

北大“最土女生”李雪琴爆红： 请告诉孩子，为什么读书这么重要！

还记得这位爆火的北大“最土”女生李雪琴吗？

李雪琴第一次红，是因为一则抖音视频。她站在清华大学的门前，用自带搞笑功能的东北话严肃地说道：

“吴亦凡，你好，我是李雪琴。今天我来到了清华大学，看，这是清华大学的大门，多白。”

没想到，吴亦凡居然回应了李雪琴，他用同款表情录了一条短视频，说道：

“李雪琴，你好，我是吴亦凡，别管我在哪儿，看这灯，多亮。”

就因为这条视频，李雪琴红了，这个平凡的女孩一下拥有了590万的粉丝。

可以说，李雪琴的第一次红，全靠运气。

可是这一次，当李雪琴走上《脱口秀大会》的舞台，人们才发现，这个平凡无奇的女孩，居然拥有这样有趣的灵魂。一开口，就惊艳了全场。

她谈到节目pk，是这么说的：“这期一对一PK，赢了就能晋级，你们都没看见，那些人老想赢了，争着抢着就要选我，搞得我压力特别大，我这辈子都没被这么多男人竞争过。”

她吐槽工作辛苦，想辞职回家种地。

和妈妈说，妈，我上班太累了，老板太坏了，压力太大了……要不我回家种地去吧。

妈妈说，孩子，家里哪有地啊，土地都流转了。

李雪琴说，我就给别人家种地去。

妈说，傻孩子，给别人种地就叫上班。

三两句话，就戳中当代社畜的心，把当代青年没钱、没地、没退路的现状表现得淋漓尽致。

每一次看李雪琴的脱口秀，都发现她语出惊人，爆笑全场。

编剧史航形容她：她像一个巨人，没有弯腰就走过拱门。换一种说法，其实就是“降维打击”了脱口秀。

李诞评价她是本季《脱口秀大会》的“天才少女”。

大张伟直接拍灯，直言对她“盲目崇拜”。

虽然，这个女孩在舞台上给人感觉有点“丧”，但请别被她的外表迷惑了。

这个有点傻气的东北妹子，本科读的是北大新闻系，研究生读的是纽约大学。看似有点憨，但其实是个妥妥的学霸。

很多观众看完《脱口秀大会》都说，李雪琴的稿子走的就是典型的学霸路线。每一期都特别切题，节奏把控得当，详略合适，语言精练，而且结尾永远都是高潮，叫人拍手叫绝。

更让人佩服的是，别的脱口秀演员都有库存的段子，而李雪琴每一场都是现写的。

如果不是博览群书，怎么能信手拈来、出口成章？如果不是肚子里有料，又如何能在第一次登上脱口秀舞台，就成为名副其实的“爆梗王”？

知乎上曾有一个热门的帖子，问题是：“努力读书的意义是什么？”

发帖人振振有词地说起自己的“读书无用论”：比尔·盖茨辍学创业，才成了世界首富；北大学子毕业，还不是一样回农村养猪。读书有什么用？

评论里一个高赞回答这样说道：“你看到那个北大学生回乡养猪，却没看到他用自己的广阔见识，卖猪肉年入百万；你看到比尔·盖茨辍学成了首富，却不知道他在辍学之前，考入的是哈佛。”

是啊，你以为读书给我们带来的是一块敲门砖，是一张漂亮的文凭。但实际上，它给我们带来的是宝贵的积淀，是高级的思维方式，是良好的习惯。

只要你认真观察，你就会发现，古今中外，那些读书优秀的人，似乎做什么都优秀。

大文豪苏轼从小“立志读尽人间书”，第一次进京赶考，就凭一篇文章金榜题名。可苏轼绝不仅仅是会考试，更是个十项全能的人才。

论诗，苏轼与黄庭坚并称“苏黄”；论词，苏轼与辛弃疾并称“苏辛”；论散文，苏轼与欧阳修并称“欧苏”，同为“唐宋八大家”之一；论书，苏轼与黄庭坚、米芾、蔡襄并称“宋四家”。

除此之外，他还是个画家、造酒实验师、工程师、美食家……在很多领域，苏轼都是拔尖的人才。

再看现代，张小龙毕业于著名985学府——华中科技大学电信系，分别获得学士、硕士学位。毕业之后的他加盟腾讯公司，参与开发腾讯微信，被誉为“微信之父”。

2018年，这位“微信之父”取得了有着“业余高尔夫球手最高荣誉”之称的欧巡赛-登喜路林克斯高尔夫球锦标赛冠军，这也是中国人首次问鼎这场比赛的冠军。

你看，谁说会读书的都是“书呆子”？其实事实恰恰相反。很多擅长读书的人都拥有丰富的底层能力，这些能力就像武侠小说的内功一样，是练就一切外在功夫的基础。就像学习乐器，当你把一门乐器学精通了，再去学其他乐器，就简单得多。

所以，孩子，再别说是读书不重要。读书的目的不在于分数，而是在书本中锻炼自己的思维方式，提高自己的底层能力。当你从书本中吸取了大量的“内功”，你会发现，未来的你无论做什么，都举重若轻。

有人说，当你努力读书，你就有机会上更好的平台，遇到更优秀的人，也更容易遇到更优秀的自己。

的确，人的眼界，难免会受到环境的影响。你在什么层次，就意味着遇到什么样的人，也决定了你会看到什么样的风景。

还记得当年，俞敏洪还是个普通的农村小伙子，考了三次高考，才考上了北大。

可即便是上了北大，俞敏洪也和其他学生格格不入。因为基础太差，他哪怕付出了双倍的努力，成绩也常垫底。俞敏洪饱受打击，甚至一度想要退学。

有一次，他和舍友周华聊天。他问周华，你的理想是什么？

周华说：“我的理想是要一辆保时捷汽车。”

听了周华的话，俞敏洪呆了。因为当时的他脑子里的答案是：“我最大的理想，是想要一辆永久牌的自行车。”

那个时候的俞敏洪突然意识到，如果他退了学，回到那面朝黄土背朝天的农村，他永远接触不到像周华这样的优等生。他只能坐井观天，做一辈子的农民。而那样的话，就算他奋斗了一辈子，能够取得的最大成就，大概也就是得到一辆永久牌的自行车。

孩子，你看，不努力读书，你就遇不到那些优秀的人们，你也不会发现，原来外面的世界有这么大。

才知道，原来优秀，也是会传染的。如果你身边的人积极向上，你也会变得越来越充满正能量。如果你身处底层，你身边的人，也多半会是文化不高、格局不高的人。于是，你每天都要忙于和不讲道理的人讲道理，和没有文化的人谈智商。这样的社交不仅浪费了时间，更拉低了你的水平。

所以，孩子，别再说读书不重要。俞敏洪没有考上北大，就不会遇到志同道合的王强和徐小平，也不会有之后的新东方。而你，如果没有努力读书，也就无法与更优秀的人为伍，也就难以成就更好的自己。

北大“最土女生”李雪琴火了。

谁能想到，从脱口秀入门级打到王者，对于李雪琴来说，也就只是隔了个比赛的距离。

可是，当你羡慕李雪琴轻轻松松就成功的时候，又何曾想过，她从老家铁岭考上北大，又考上纽约大学的研究生，这一路付出过多少努力？

才知道，一个人读过的书，走过的路，最终确确实实会成为她身体和思想的一部分。而正是拥有这种思想和灵魂的人，才能写出打动人心的段子，才能看似轻松地达到别人达不到的成就。

所以，孩子，努力读书不是为了父母，不是为了老师，而是为了自己。

努力读书，是为了看到更广阔的世界，是为了挣脱命运的框架，去改写自己的人生。

努力读书，是为了学到丰富的底层能力，培养良好的习惯，是为了遇到更优秀的人，也遇到更好的自己。